
Stadtverwaltung Wittlich 

 
 
 

 

 

Niederschrift Nr. 3/2019 

 
über die öffentliche Sitzung des Ausschusses für Wirtschaft und Tourismus am Donnerstag, dem 
28. November 2019 im Sitzungszimmer des Verwaltungsgebäudes, Schloßstraße 11. 
 
Beginn: 18:00 Uhr Ende: 19:35 Uhr 

 
Name Zuordnung Bemerkungen  

 

Thomas Oehlenschläger Ratsmitglied entschuldigt J 
Jürgen Vellen Ratsmitglied wurde vertreten durch Salfer, Jan   J 
Leonard Preisler Ratsmitglied  J 
Dr. Michael Praeder Ratsmitglied  J 
Joachim Gerke Ratsmitglied  J 
Maria Klein Ratsmitglied  J 
Olaf Röder Ausschussmitglied  J 
Stefanie Pützer-Queins Ratsmitglied  J 
Sabine Hecker Ausschussmitglied  J 
Marco Marczynski Ausschussmitglied  J 
Marvin Stablo Ausschussmitglied  J 
Jan Salfer Ratsmitglied in Vertretung von Vellen, Jürgen   J 

 
Elfriede Meurer Erste Beigeordnete  N 
Elfriede Marmann Beigeordnete  N 
Michael Wagner Beigeordneter  N 

 
Joachim Rodenkirch Bürgermeister  V 
Rainer Wener Fachbereichsleiter III  V 
Heribert Lorscheider Schriftführer  V 
Christian Leisch Kämmerer  V 
Diana Gerhards Liegenschaften  V 
Verena Kartz Tourismus  V 

 
 
Zur Sitzung war mit Schreiben vom 18.11.2019 fristgerecht eingeladen worden. Die Einladung mit 
der Tagesordnung und den entsprechenden Vorlagen sind der Originalniederschrift beigefügt. 
 
Die öffentliche Bekanntmachung der Sitzung erfolgte in der Wittlicher Rundschau Nummer 47 vom 
23.11.2019. 
 
Der Vorsitzende stellt vor Eintritt in die Tagesordnung die Ordnungsmäßigkeit der Einladung und die 
Beschlussfähigkeit fest. Einwendungen gegen die Einladung, die Tagesordnung und die 
Beschlussfähigkeit werden nicht erhoben. Anträge zur Tagesordnung werden nicht gestellt.  
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Protokoll 
 
 
 
 

TOP 1 Einwohnerfragestunde 
 
 
Unter diesem Tagesordnungspunkt erfolgen keine Wortmeldungen, Einwohner sind nicht 
anwesend. 
 
 
 
 
 
 

TOP 2 Mitteilungen 
 
 
Unter diesem Tagesordnungspunkt berichtet der Bürgermeister über folgende Angelegenheiten: 
 

- Es erfolgt ein Sachstandsbericht zu Alwin. Brand eins hat erneut positiv über Alwin 
berichtet. Das Programm wird im kommenden Jahr erneut vorangetrieben. 
 

- Die GenussMärkte hatten dieses Jahr nicht immer Glück mit dem Wetter. Die 
Standbetreiber sind trotzdem zufrieden und wollen nächstes Jahr weitermachen. Die 
Marktflächen sollen im Rahmen des Alwin-Programms für 2020 weiterhin kostenfrei zur 
Verfügung gestellt werden. 
 

- Die Wittlicher Weihnachtstage werden am kommenden Freitag eröffnet. Der 
Bürgermeister bedankt sich bei Verena Kartz und dem Team. 
 

- Die neue Weihnachtsbeleuchtung in der Innenstadt ist installiert. Die alten Leuchten 
sollen den Ortsvorstehern für die Stadtteile angeboten werden. 
 

- In der Innenstadt wird in Zusammenarbeit mit der Fa. Innogy ein neues zeitgemäßes 
WLAN installiert. 
 

- Zur Neugestaltung des Gebäudekomplexes „Schloßstraßenzeile“ erfolgte 
zwischenzeitlich eine Vorstellung durch zwei Investorengruppen. Die Projektzeichnung des 
Gebäudekomplexes eines potentiellen Investors wird im Ausschuss herumgereicht. 
 

- Der Hochmoselübergang ist für den Autoverkehr freigegeben. In diesem Zusammenhang 
wird auf die Flächenknappheit bei den Industrie-/Gewerbe- und Wohnbauflächen in 
Wittlich hingewiesen. Da im Bereich Braunenstein eine Nachzahlungsverpflichtung bis ins 
Jahr 2020 besteht, werden auch diese Flächen vorerst nicht erworben und erschlossen 
werden können. 
 

- Es folgt ein Sachstandsbericht zur Erschließung des IG III Nord. Bezüglich der für dieses 
Gebiet anvisierten Ausgleichsflächen außerhalb des Stadtgebietes bleibt ein Rechtsstreit 
abzuwarten. Dieser Rechtsstreit könnte zu einem zu großen Zeitverlust für die 
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Erschließung führen, so dass das Verwaltungsrechtsstreitverfahren möglicherweise 
aufgegeben werden muss. 
 
Die archäologischen Grabungen haben bisher Kosten in Höhe von ca. 60.000 EUR zu 
Lasten der Stadt Wittlich verursacht. Der Bürgermeister weist darauf hin, dass nunmehr 
hinsichtlich weiterer Erschließungen die strategische Frage zu stellen sei, wohin sich die 
Stadt Wittlich bewegen solle, da immer mehr Widerstände auf vielen Ebenen festzustellen 
seien. 

 
 
 
 

TOP 3 Haushaltsplan der Stadt Wittlich für das Haushaltsjahr 2020 
Teilhaushalt Fachbereich III 

 
 
Der Haushalt 2020 der Stadt Wittlich wird vom Kämmerer Christian Leisch anhand der beigefügten 
Powerpoint-Präsentation vorgestellt. Fachbereichsleiter Rainer Wener präsentiert daran an-
schließend den Haushalt des Fachbereichs III für die Produkte 
 

- Säubrennerkirmes 
- Wirtschaftsförderung 
- Wirtschaftswoche 
- Märkte 
- Tourismusförderung 

 
mittels beigefügter Powerpoint-Präsentation.  
 
Auf Anregung von Rm. Pützer-Queins bittet der Ausschuss die Verwaltung um Erstellung einer 
KLR für das Eventum. Diesbezüglich weist der Bürgermeister auf die Veranstaltungsvielfalt und -
menge in Wittlich und speziell im Eventum hin. 
 
Der Bürgermeister informiert, dass die Stadt Wittlich bezüglich ihrer Industrie- und Gewerbeflächen 
an die Grenzen des Wachstums gestoßen ist. Durch die einzelnen Hochwasserschutzkonzepte 
werden viele Suchräume eingeschränkt. Potenziale in anderen Bereich seien zu entwickeln. 
 
Es wird angeregt, hinsichtlich des künftigen Tourismuskonzeptes einen „runden Tisch“ zu bilden, 
um alle Akteure mit einbinden zu können. 
 
Änderungen: 
 
Der Ausschuss regt an, die Produktbeschreibung 5752 bei der Anzahl der Übernachtungen mit 
einem „Größer-Zeichen“ zu versehen. 
 
Auf Anregung des Bürgermeisters wird der Ansatz E 10 bei 5711 in Höhe von 108.900 EUR um 
50.000 EUR auf 58.900 EUR gekürzt, da die Erstellung eines Imagekonzepts vorerst zurück-
gestellt wird. 
 
Auf Anregung des Bürgermeisters wird der Ansatz E 10 bei 5752 in Höhe von 19.500 EUR um 
20.000 EUR auf 39.500 EUR als Anschubfinanzierung eines Tourismuskonzepts erhöht.  
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Sodann wird über den so abgeänderten Beschluss abgestimmt. 
 
 

Beschluss: 

 

Dem Planentwurf wird zugestimmt. 
 

Abstimmungsergebnis: 
Jastimmen: einstimmig 
Neinstimmen:  
Enthaltungen:  

 
 
 
 

TOP 4 Ortsrecht der Stadt Wittlich 
Zulassungsrichtlinien für die Wittlicher Säubrennerkirmes 

 
 
 
Beschluss: 

 

Die Zulassungsrichtlinien für die Wittlicher Säubrennerkirmes in der derzeit geltenden Fassung 
werden in Ziffer 6.1 abgeändert. Der Bewerbungsschluss wird vom 30. November des Vorjahres auf 
den 31. Oktober des Vorjahres vorverlegt. 
Ansonsten bleiben die Zulassungsrichtlinien unverändert. 
 

Abstimmungsergebnis: 
Jastimmen: einstimmig 
Neinstimmen:  
Enthaltungen:  
 
 
 
 

TOP 5 Verschiedenes 
 
 
Auf Anregung von Rm. Gerke bittet der Ausschuss die Ordnungsverwaltung um Prüfung, inwieweit 
das Parken der LKWs im Industriegebiet Wengerohr-Süd zulässig ist, da es sich vielfältig nicht um 
anliefernde LKWs, sondern um durchfahrende Fahrzeuge handeln könnte. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Bürgermeister Joachim Rodenkirch 
Vorsitzender 

Heribert Lorscheider 
Schriftführer 

 

 
Anlagen: PPP Haushalt 2020, PPP Haushalt FB III 2020 


	Protokoll (öffentlich)

